

邵阳花鼓戏《宝莲灯》亮相第八届湖南艺术节 老戏新排唱新韵

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 曾玲珑) 9月15日下午,邵阳花鼓戏复排经典剧目《宝莲灯》在长沙举行的第八届湖南艺术节复排传统经典剧目展演上亮相。

邵阳花鼓戏《宝莲灯》由市花鼓戏保护传承中心复排,讲述了天宫中的三圣母爱上了人间书生刘彦昌,二郎神知晓后对此横加阻拦,将刘彦昌与其子沉香打落凡尘,并把三圣母压入华山之下,最后沉香学艺归来劈山救母,终得一家团圆的感人故事。全剧文武兼备,唱念做打样样齐全,优美的邵阳花鼓戏唱段随着剧情的深入,将人物情感展现得淋漓尽致。

1979年,邵阳花鼓戏《宝莲灯》上演后,立即引起轰动,久演不衰。“前来看戏的观众络绎不绝,排起了长队。为了保障演出安全进行,还请专人维护现场秩序。”现年69岁的邵阳花鼓戏表演艺术家李赛俭,曾在此剧中饰演“三圣母”。当时演出的情景,她至今仍记忆犹新。她说,演出几年后,由于受到电视的冲击,邵阳花鼓戏《宝莲灯》停演了,此后三十多年一直没再演出过。

2017年秋季,市花鼓戏保护传承中心面向全省招收40名五年制大专戏曲表演免费生,送往湖南艺术职业学院委托培养。为传承经典、培养青年演员,使邵阳花鼓戏后继有人,市花鼓戏保护传承中心通过“传帮带”的形式,为湖南艺术职业学院2017届邵阳花鼓戏班学员复排了《宝莲灯》这出经典剧目,由邵阳花鼓戏表演艺术家李赛俭、聂和平口传心授,手把手地教。

为备战第八届湖南艺术节,今年7月,李赛俭、聂和平担任复排导演,重新复排《宝莲灯》,角色基本上由这一批青年演员担纲。立足于当代观众的审美需求,剧中融入三圣母的长绸舞、剑舞和众仙女的庆贺舞、扇子舞等多种舞蹈,将戏曲身段造型结合起来,清新脱俗,让人眼前一亮。同时,在继承优秀传统文化的基础上大胆创新,增加了沉香、三圣母会面做梦的一场戏份,体现了三圣母思念儿子的深厚感情,使人物形象更加丰满立体。

导演李赛俭说,虽然这些年轻演员没有多少舞台经验,但是他们克服高温天气认真排练,不言苦不怕累,基



邵阳花鼓戏《宝莲灯》演出剧照。

本功很扎实,精气神十足,出色演绎了剧中每一个经典角色。

市花鼓戏保护传承中心党支部书记、主任张求荣表示,这次复排邵阳花鼓戏《宝莲灯》,探索多样化、创新化的演出形式,让青年演员担当重任,培养国家级非遗邵阳花鼓戏青年人才,使之薪火相传、后继有人。也希望通过这样的比赛,向经典致敬,向观众展示邵阳花鼓戏的独特魅力。

坚决打好露天焚烧攻坚战 邵阳市城区禁止露天焚烧秸秆和垃圾工作座谈会召开 仇珂静等出席

邵阳日报讯 (记者 黄云 通讯员 孟辉 饶茵) 9月14日,市委常委、副市长仇珂静主持召开邵阳市城区禁止露天焚烧秸秆和垃圾工作座谈会,要求进一步厘清职责、创新方法、强化督导,抓宣传、抓防控、抓源头,坚决打好露天焚烧攻坚战。市领导贺源、冯东旺出席。

会议指出,秸秆和垃圾露天焚烧是大气环境质量的重要变量。今年以来,各相关部门单位严格落实有关要求,市城区露天焚烧火点总数明显下降。在肯定成绩的同时,也要正确认识焚烧工作中存在的一些问题,各地、

各部门要搁置争议、形成合力,统一思想、步调一致,统筹协调、联合执法,做到守土有责、守土尽责。

会议强调,要及时转变工作思路,疏堵结合、以用促禁,积极拓宽秸秆综合利用渠道,解决秸秆出路问题。要落实落细各项举措,充分发挥监控系统平台作用,及时精准锁定点位,做到一旦发现问题,第一时间赶到现场,第一时间扑灭火点。要切实强化要素保障,成立工作专班,组建好各层级的应急力量,真正构建起扎实的网格化防控体系,促进秸秆、垃圾焚烧工作向常态化、高效化方向发展。

力推全民国防教育高质量发展 市全民国防教育日“国防教育进军营”主题实践活动举行 杨志慧等出席

邵阳日报讯 (记者 伍浩) 9月13日,2024年邵阳市全民国防教育日“国防教育进军营”主题实践活动在驻邵东某部队举行。市委常委、宣传部部长杨志慧,邵阳军分区副司令员宋德瑞出席。

活动现场,部队官兵、基层民兵、学校师生、新兵代表等共约200人集体观看了部队团史宣传片和战士们表演的刺杀操,聆听了部队官兵先进事迹。师生们还参观了师史文化长廊,切实感受军营文化和生活。

杨志慧指出,要深学笃行习近平强军思想,构建完善国防教育组织领导体

系、政策法规体系,奋力推动全民国防教育高质量发展。要用好全市红色资源,建好全民国防教育阵地,讲好新时代爱国强军故事,激发广大干部群众热爱人民军队、矢志强国强军的政治热情。要落实好各地军营开放单位按规定向社会开放、宣讲培训、开展军事实践活动等工作要求,为全市开展全民国防教育提供有力支持保障。要广泛开展“最美退役军人”“最美拥军人物”等先进典型选树推宣活动,精心策划开展“情系国防”系列先进典型宣传活动,在全市营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚社会氛围。

构建良好水污染防治工作格局

邵阳日报讯 (记者 郭慧娟) 9月11日和13日,市人大常委会副主任毛学雄带队到隆回县、双清区开展《邵阳市农村集中式饮用水安全管理若干规定》(以下简称《规定》)执法检查。

检查组深入隆回县三阁市镇龙拱水厂、南岳庙镇罗州水厂、荷香桥镇清水供水工程和双清区惠民自来水厂、两塘村集中供水工程等,重点检查集中式供水单位的水源地卫生防护、水质过滤与消毒等内容,就发现的污水管网建设不完善等问题提出整改要求。

座谈反馈会上,检查组强调,保护水生态,保障饮用水安全,是生态文明的必要基础和重要标志。要增强依法治污意识,认真对照《规定》,查漏补缺,强化措施,确保每个问题在时限内改到位、改彻底。要强化工作落实,继续加大水污染防治监管力度和相关法律法规宣传力度,进一步加强集中式饮用水水源地保护,补齐水生态环境基础设施短板,构建良好水污染防治工作格局,切实增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

坚守教育理想 勇担育人使命

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 杨海龙 胡勇杰) 9月14日上午,邵阳市第一中学报告厅不时传出阵阵掌声。当天,2024年湖南省“弘扬践行教育家精神”巡回宣讲报告会走进我市。副市长晏丽君和市直及三区学校教师代表、邵阳学院师范生代表共400余人聆听宣讲。

宣讲中,衡阳市珠晖区东阳渡街道中心学校教师王琢玥、湖南师大附中教师汤礼达、常德职院教师步洪凤、衡阳市特殊教育学校教师刘玲俐、中南大学教师韩海生依次上台,从自身

经历出发,讲述投身党的教育事业立德树人的精彩故事。

晏丽君要求,全市广大教师和教育工作者要坚定不移沿着习近平总书记指引的“四有好老师”“四个引路人”前进方向,秉持教育初心,坚守教育理想,切实承担起为党育人、为国育才的时代重任,以教育家为榜样,不断提升专业素养,积极探索教育教学改革的新途径、新方法,因材施教、循循善诱,促进学生全面发展和健康成长,为推动邵阳教育事业高质量发展贡献智慧和力量。

筑牢国家公园生态产品价值实现根基

邵阳日报讯 (记者 杨吉 通讯员 许小松) 9月12日至13日,市政协党组成员、副主席伍先明率调研组,赴城步开展“推进湖南南山国家公园生态产品价值实现”调研。

调研组实地了解湖南南山国家公园南山原试点生态保护区、生态产品开发、生态旅游产业发展等情况,并召开座谈会,听取意见和建议。

伍先明表示,党的二十届三中全会对完善落实“绿水青山就是金山银山”理念的体制机制作出系统部署。希望各县政协开展好联动调研,充分

了解自然资源的使用价值和生态价值,共享调研成果。南山国家公园及相关部门要进一步摸清国家公园生态资源底数,深入挖掘资源价值内涵,不断完善南山国家公园生态价值实现的路径规划,筑牢生态产品价值实现根基。要坚持多方参与为手段,完善生态产品市场运行机制,及时反映体制机制方面存在的问题,找准着力点和努力方向,充分利用南山国家公园挂牌机遇,实现生态价值和经济效益最大化,助推邵阳经济社会高质量发展。

我们的节日·中秋

浓情庆佳节 邻里共和谐

邵阳日报记者 傅物塔 通讯员 李云

9月14日,北塔区新时代文明实践中心在柘木社区中驰公馆小区组织开展“浓情中秋聚团圆·邻里和谐北塔美”中秋主题文化活动,居民们共享节日的欢乐,在欢声笑语中加深了邻里间的情感。

活动当天,社区广场上五彩斑斓的灯笼与飘扬的彩旗交相辉映,舞蹈、歌曲、戏曲等节目轮番上演,赢得观众的阵阵掌声。

“我们精心排练,就是为了与居民们共享这欢快的一刻。”表演结束,状元红艺术团团长刘道恒和队员们走下舞台,脸上满是笑意。当天,这支

由老年朋友组成的艺术团给观众带来了5个精心筹备的节目,每一个音符都跳跃着对生活的热爱与对邻里的深情。

如果说才艺展示是视觉与听觉的盛宴,那么接下来的“百家宴”则是味蕾与情感的双重享受。广场上,人群熙熙攘攘,欢声笑语此起彼伏,居民们一起分享月饼,脸上洋溢着幸福和满足的笑容。

各家各户纷纷亮出拿手好菜,每一道菜都凝聚着家的味道和浓浓的邻里情。更有辖区内的餐饮企业慷慨相助,为活动提供了精美的点心和饮品。大家围坐在长桌旁,边品尝美食,边交流烹饪心得和邻里趣事。在欢声笑语中,由美食与情感共同编织的温馨与美好,成了柘木社区一道亮丽的风景线。

在温馨和谐的氛围中,还特别安排了一个温暖人心的环节——为身患肺癌的小区居民肖晓芳及家人送去生活物资。肖晓芳一家切实感受到了温暖和力量。

当天的活动还设置了文明法治课堂,讲授老师围绕“物业如何履行责任与业主如何维权”主题,深入浅出地讲解了相关法律法规,增强了居民的法治意识,为构建和谐小区提供了法律保障。

随后,城市文明建设的智慧火花在抢答环节中绚烂绽放。主持人巧妙设下20道充满挑战的趣味谜题,每道题都包含了创建文明城市的内容和知识。居民们争先恐后抢答,在欢乐猜谜的过程中增长城市文明建设知识。

现场居民纷纷表示,这次活动让他们度过了一个难忘的中秋佳节,也让邻里之间更加亲密友爱、和谐共融。



9月16日下午,新宁县大部公益志愿者与爱心企业员工来到高桥镇敬老院,开展“大手牵小手 爱在敬老院”活动,为老人理发、义诊、包饺子、送月饼,陪伴老人共庆中秋佳节。

石国兴 唐丽 摄影报道

守万家灯火 护消防安全

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 陈龙 黎飞艳 唐芳艳 梁晓珍) 9月13日上午,绥宁县消防救援大队走进长铺子苗族侗族乡道口村开展消防安全培训,组织村志愿消防队和当地村民学习消防安全知识,打通农村消防安全“最后一公里”。

为提升辖区群众的消防安全意识和抵御火灾的能力,做好中秋消防安全工作,连日来,市消防救援支队结合节假日火灾防控特点,积极开展形式多样的消防

安全宣传。

贴近群众筑防线。市消防救援支队在全市组建了13个宣传服务队,联合全市300余名基层网格员、200余名消防志愿者等公众力量,深入重点单位、“九小”场所、居民小区等定期开展消防安全“敲门行动”。截至目前,全市13支消防宣传服务队走街入户开展“敲门行动”5000余户,消防宣传车开展“移动课堂”活动150余次,发放宣传资料2.37万余份。(下转8版)



9月13日晚,隆回县金石桥镇黄金井村与湖南省公路事务中心驻村工作队以开展“我在新时代文明实践站里过中秋”文明实践活动为契机,举办了一场别开生面的“趣味运动迎中秋 党群连心庆国庆”中秋趣味运动会。图为村民在参加挑担接力比赛。

贺上升 徐巧玲 摄影报道